

戒嚴惡遺傳

文／南區宗教小組策劃 王雪芬撰稿
圖／J.C.

真正值得延續的遺傳因子，唯有神的愛。



教育專欄
父母小錦囊

遺傳是地球上最可怕的力量，其影響力代代相傳，制伏之道，唯有聖靈的寶劍。

Copy 的生活

《聖經》中記載了信心之父亞伯拉罕的家譜。我們從亞伯拉罕的家譜發現其倚靠、順服神的信心，成為好影響並代代相傳——亞伯拉罕的神、以撒的神、雅各的神。

但不好的影響也代代相傳。亞伯拉罕面臨危難時，為了保住性命，兩度「賣某作大舅」；無獨有偶，以撒也遺傳了乃父之風，照樣「賣某作大舅」；至於以撒的兒子雅各，則以謊言騙取了長子的名分。亞伯拉罕的家族，代代相傳著謊言的惡習。

亞伯拉罕的家族還有偏愛某個孩子的傾向——亞伯拉罕偏愛以撒、以撒偏愛以掃、利百加偏愛雅各、雅各偏愛約瑟。因著這樣的偏愛，迫使以實瑪利離鄉背井，雅各也被迫遠走他鄉，約瑟

更受嫉妒被兄長賣到埃及為僕。

每當我看亞伯拉罕的家譜就深深地感恩，因為神竟然揀選有這麼多缺點的家族作為信心代表，這正說明了神就是愛，神對人滿懷寬容憐憫的愛。

十字架精神

這個家族從約瑟開始，才得到了神真正的祝福。因為約瑟已完全斷絕了這個家代代相傳的謊言、偏愛、妒忌、憎恨的影響力，將大兒子取名為瑪拿西（使之忘記），將次子取名為以法蓮（使之昌盛）。

當約瑟成為父親後，就學著忘記難以忘記的過去，但忘記並非饒恕。饒恕是不再受過去的傷痛影響心中的決定，饒恕是從過去的創傷中宣告得自由。約瑟真正的饒恕——「不要害怕，我豈能代替神呢」、「神的意思原是好的，要保全許多人的性命，成就今日的光景」，為家人帶來好影響並改寫家族的遺傳歷史。

變奏的哀調

有一個故事聽來令人心痛極了……。

當我從手機接到警察局打來的電話時，還以為是女兒到警局控告我的暴行。接著聽到女兒跳樓自殺時，甚至以為是她為了騙我到警察局而編造的謊言。

我是個因為貧窮而憎恨父親的人，一旦自己成為父親後，我想盡辦法努力賺錢、讓子女在物質上有豐裕的生活。我愛女兒，不希望她像我一樣背負著重擔生活，所以奮力為她開拓前面的道路。但為什麼反倒認為我絲毫不關心她呢？這樣的變奏曲真令作父親的我肝腸寸斷。

當女兒把玻璃杯丟向罹患老人痴呆症的奶奶，讓奶奶受了傷，如此十惡不赦的行徑，氣得我血脈貫張，盛怒之下忘了女兒說過若再動手打她，她就會去自殺的警告，再度痛打她一頓，又叫她寫悔過書後，就逕自去接下班的妻子。途中女兒打電話來，我又臭罵她一頓，沒想到女兒因此從公寓頂樓跳下去……。

我父親是個窮鬼加酒鬼，常用木棍打我媽媽，我不要像他一樣，我想成為一個受子女肯定和尊敬的父親……，孰料最後，我自己的女兒也變得像我一樣怨恨著父親，甚至懷著憎恨我的心情自殺身亡了。也許那時她打來的電話是為了確認我的愛……，但我卻連最後的機會也沒把握住。現在才明白問題的所在，是我強逼她接受我愛她的方式，卻沒有真正地體諒她……，但明白已經太遲了。

來自父親的傷害，捆綁並啃蝕我的靈魂，現又帶給家庭無可挽回的哀痛。雖然我屬社會上成功人士，卻是個極度失敗的爸爸。回想我父親記憶的同時，再一次驚訝地發現，其實自己在不知不覺中變得跟所厭惡的父親一樣了。發現自己的人生與所憎恨的父親並無不同，那種打擊實在難以言喻，足以令人激動到捶胸哭泣，懊悔到在神前長跪不起。「主啊！求祢饒恕我這個罪人，賜給我力量，饒恕肉身的父親。主啊！可憐可憐我吧！求祢清潔我的心，釋放內心深處那邪惡的靈……。」

耶穌爸爸

作父親的無法自己訂定受子女尊敬的標準，以為達到標準就能成為受尊敬的父親。因為父親本身也是個承受許多創傷的人，一個不完整的靈魂，因愛家人而設定的人生律法是多麼荒謬。所以，惟有以具備完整人格的耶穌為「爸爸」的新標準，斷絕從肉身父親遺傳而來的負面影響，如果不能把內在陰暗的自己變得像耶穌一樣光明，就不能夠成為受子女尊敬的爸爸。

× × × ×

任性的媽媽

筆者的媽媽是個獨立而缺乏親情的人，她的身世是養女中的養女，所以她有三處娘家，一處是具血緣的生身父母，一處是首度認養的外婆，另一處是外婆改嫁後，再繼承認養的家庭。這樣的生長環境，使得她堅強地自覓生存之道。初信主的媽媽，熱心、慷慨，努力帶領慕道者；逢人便見證福音，發揮其性情中最光明的一面。年事漸長，或許體衰、或許腦部退化，又缺乏節制的聖靈果實，任憑本性中的黑暗面展露無遺。

當媽媽還年輕而我們尚年幼時，記憶中的爸爸老是在為野心勃勃、企圖心強的媽媽處理爛攤子，悲慘的結局是，爸爸被媽媽招租來的惡房客活活氣死。已是十多年前的往事，往事仍鮮明經歷。如今，媽媽老了，作子女的我們也漸漸老了，精神和體力都不勝負荷媽媽的予取予求。兄嫂和妹妹都對信主的媽媽我行我素且變本加厲的行為抱怨、唾棄。經由其生身娘家得知，媽媽的兄弟姊妹皆遺傳糖尿病，無一倖免，至於性格，連隔代的姪子甥女都固執非常，而媽媽加上後天生長環境的波折，更是固執到囂張，不時處心積慮地滿足自私的慾望，從不為子女設身處地想想，紕漏總是一而再、再而三，週而復始、罄竹難書。



透視遺傳的威力

遺傳給子女的不只是長相而已，也會遺傳給子女態度和人格。遺傳基因強而有力，甚至能影響子女的人生。

我遺傳了媽媽的倔強好勝，但自從爸爸過世，十多年來，卻被媽媽搞得身心俱疲，每每接到她的電話或見面之後，總能惹得我心碎到掉淚，胸悶到幾乎要得憂鬱症。

我一直思索如何脫離這個夢魘，尤其想到日後孩子們看我，就如同現在我看媽媽那樣時，心中如同被雷擊般地顫慄著。於是我明白了一個道理，如果我一直被遺傳捆綁，就只能過著像媽媽一樣的生活。

認罪悔改的絕招

邊談媽媽的故事，邊自我警惕，挖掘自己根深柢固的罪性，於是明白我們都是罪人，卻因著耶穌基督的寶血得以稱義，所以惟有承認自己是罪人來到基督的十字架前，倚靠耶穌寶血洗滌，才能從罪沼中得到自由。藉著十字架的大能，我們才能戰勝自己的罪性，改造家族的劣根遺傳，重組與神結合的遺傳基因，使後代子孫皆為繼承神性基因的兒女。

斬斷遺傳的詛咒

帶給我們傷痛的父母，也是代代相傳不良影響下的受害者。所以我們要饒恕父母的不是，也記得要原諒自己，並與孩子建立良好的關係，扮演成為神所喜悅的角色。或許這就是神要我背負的十字架，好學習父神饒恕的能力，就能斬斷代代相傳的詛咒。

人活在世上繁衍子孫，真正值得延續的遺傳因子，唯有神的愛。

